

EL DEFENSOR DE GRANADA,

Este periódico al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de palpitante interés, defiende constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas duraderas y simplificadas, empleados responsables y propietarios de sus destinos por oposición ó concurso, presupuestos equilibrados, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, vengan de donde vengan, son combatidos razonada y energicamente.

diario político independiente.

Este periódico dedica con preferencia su atención á la cultura popular, á la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escasea medio ni ninguna sacrificio por servir cumplida y rápidamente á sus lectores; está consagrado muy especialmente á la defensa de los intereses de Granada y su provincia; oye y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen.—La Redacción no es solidaria de las opiniones que se publican con la firma ó iniciales de sus autores.—No se devuelven los originales de artículos y comunicados que no nos envíen, aunque no se les dé publicidad en el periódico.

SUSCRIPCIONES.

En Granada, un mes.	175 pts.
En el resto de la península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de África, un trimestre. (Pago anticipado).	6 »
En las posesiones españolas de América, un semestre. (Pago anticipado).	17'50 »
En el extranjero, un semestre. (Pago anticipado).	20 »

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,
LUIS SECO DE LUCENA.

Oficinas e Imprenta: Plaza de Bibataubin, 6.

EJEMPLARES SUELTOS: del día, 10 cént.; atrasados, 25.

INSERCCIONES.

ANUNCIOS.—Tarifa: 5 cént. de peseta línea en la 4.ª plana.—5 cént. línea en la 3.ª.—50 cént. después de la Miscelánea.—1 pta. en la 1.ª. (Pago anticipado)
ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 4 pesetas cada inserción á una columna en la 4.ª plana.—8 en la 3.ª.—40 en la 1.ª (Pago anticipado).
COMUNICADOS.—Tarifa: De 1 á 50 pesetas línea, á juicio del Director (Pago anticipado).

En el cementerio.

DESDE PARÍS.

Entre muchos defectos, el francés tiene grandísimas cualidades, y una de ellas, á mis ojos, consiste en el culto que rinde á sus muertos.

No ireis á ningún cementerio de París, ya sea día de fiesta ó de trabajo, donde no halleis siempre mucha gente, público simpático, mudo, triste, melancólico, que va allí á cuidar la tumba de sus seres queridos sin ocuparse de otra cosa.

Dijérase que todos los que vamos con frecuencia nos comprendemos con una mirada. La juventud, la hermosura, la elegancia, nada nos llama la atención. Si al cruzar una calle de sepulturas un hombre y una mujer se encuentran cara á cara, no se miran como lo harían en la calle ó en un salón. La atmósfera de los muertos borra todo sentimiento mundano.

Aunque yo hubiera sido muy rico, no habría hecho enterrar á mi madre en el Père Lachaise, inmensa ciudad de tumbas magníficas, donde la vanidad ajena puede distraer del dolor que requiere recogimiento. Los cementerios humildes me encantan: Losas funerarias, cruces y flores. ¿Para qué más? Elevar un monumento suntuoso sobre el cadáver de un ser adorado, es acto de soberbia que se compadece muy mal con la poquedad del ser humano.

Qué agradable tranquilidad la que se respira en este campo santo del barrio de Cliehy, á la sombra de los frondosos árboles de la plazoleta que rodean los sencillos monumentos elevados por los que quedaron ó los que fueron.

Mi madre está allí; su cuerpo reposa bajo un sencillísimo jardín que mis amorosas penas han creado. Los heliotropos y las margaritas se entrelazan con las campanillas y los jazmines. En medio se alza la naciente palmera que sus santas manos cuidaban en el salón y que hemos trasplantado á la sepultura. Dijérase que del fondo de la tierra se eleva aquel hábito puro dando su vida á las flores.

La tumba está allí, al fin del largo paseo en que el cementerio termina. Por detrás de la tapia se oye pasar con profano estruendo el tren de Normandía, y el humo de la locomotora penetra á veces en el sagrado asilo. Después queda todo en calma y solo se oyen las tímidas pisadas de otros tristes como yo, que van con su modesta regadera en la mano á cuidar el jardín de la madre, el hijo ó la esposa.

¡Santa paz, refugio adorado de las almas tristes. Bien sé yo que el alma voló á otras regiones, y que el culto á la materia que ya será pasto de las orugas, no es sino refinamiento de pesar íntimo é incurable; pero allí, en el hoyo profundo que ahora cubren las flores, la vi caer y desaparecer para siempre. Allí está, aunque no esté. Lo que en esta miserable vida vemos, oímos y tocamos, los labios que besaron mi frente, las manos que me enseñaron á andar, los ojos que siguieron mis pasos en la vida, cayeron en aquel hoyo negro que á paletadas de tierra cubrieron indiferentes extraños en tristesísimo día.

Por eso mi salón, mi teatro, mi biblioteca, mi gran mundo, cuanto representa la vida material, está allí y á ello me llevan sin querer los pies que me arrastran hacia lugar tan preferido. ¿Dónde pudiera estar mejor sino junto á la sombra de la única amiga sincera?

Es aquel el único lugar donde mi corazón no se siente morir, como le sucede al tornar al bullicio de la ciudad, que es inmenso desierto desde el día de la soledad que sin consuelo lloro. Contemplando la tierra que la cubre, pareceme que la siento latir debajo. Su amor maternal en el silencio de la muerte despierta en mi memoria los versos del poeta:

¡Oh, que amor tan callado el de la tumba;
qué sueño el de la muerte tan tranquilo!

Sueño y amor dulcísimo á ningunos otros parecidos, amores desinteresados, cariño que ya en nadie hemos de hallar, muerta aquella cuyo solo nombre es calificativo de todas las cosas grandes. «La madre tierra,» «la madre patria.» ¡Madre mía! suprema expresión de ternura ó dolor, de creencias ó de esperanzas. ¡Madre mía! decimos á la Virgen, cuyo gran encanto divino es ser madre de Dios. ¡Madre mía! resuena por do quier en el sangriento campo de batalla. Yo no hallo ya respuesta para esta exclamación; yo estoy solo.

Al encontrar al paso tumbas y sepulturas, he podido observar cuán diferente es la tristeza humana expresada sin un epitafio, según se aplique á tal ó cual ser. Las inscripciones de padres, hijos ó hermanos, no expresan el inmenso dolor que se observa en todas aquellas que anuncian una madre perdida. Los viudos son poco expresivos para sus esposas: los hijos, todos son poetas.

Cuatro días há, que no lejos de la santa sepultura que mis hijos visitan todos los domingos, estaban enterrando á un pobre. En la fosa común, caía la negra tierra sobre un féretro de madera sin pintar, y toda una familia de obreros en silencio contemplaba, con ese dolor mudo que dá frío en el alma, la tristesísima operación postrera.

Hombres, mujeres y niños seguían el movimiento de las toscas manos que arrojaban á compás las paletadas. Inmóviles y callados, todos aquellos prógimos afligidos me interesaban, y á ellos me atraía la simpatía instantánea que se crea entre los desgraciados.

Cuando ya el féretro desapareció y la familia toda comenzó á retirarse, me atreví á acercarme al que me pareció más abatido y aun á dirigirle palabras de consuelo.

—Ya vé V.,—me dijo aquel hombre que era el viudo de la pobre obrera que acababan de enterrar,—la desgracia es así, nunea viene sola. En un año he perdido mi modesto capital, dos hermanas, un hijo, ahora mi esposa. Mi madre dice que nos han echado una maldición...

—¡Ah! ¿pero tiene V. aún madre?—exclamé.—¿Pues de qué se queja su corazón? Trabajando podrá V. recuperar lo perdido, acaso dentro de un año esté V. casado otra vez, y la mujer le dará nuevos hijos, pero si esa madre que aún vive desaparece, ¿quién la reemplazará? Y el hombre acabó por convencerse.

Y me separé de él, viéndole alejarse con íntima envidia. Un hombre que tiene madre,—me decía,—un hombre que aún puede ser dichoso. Allí en España cantan:

Ya se murió mi madre,
ya se acabó mi ventura,
nadie sabe qué son penas
mientras su madre le dura.

Yo he desafiado siempre á la adversa fortuna. La vida es batalla, la lucha es inevitable; desdichado de aquel á quien las amargas le vencen. El verdadero valor consiste en luchar con lo abstracto, con aquello que no puede recibir estocadas... ¡Ay! Pero estas penas no tienen defensa, este dolor es el único que no consiente lenitivo. El olvido es ofensa.
Eusebio Blasco.

Miscelánea.

La Conciliación. Con este título apareció ayer en Motril el primer número de un periódico que dirige el conocido periodista D. Joaquin Dominguez Blanco, ex-director de *El Constitucional* de Madrid. El nuevo colega, que verá la luz semanalmente, «viene á tomar plaza en el campo de la política liberal democrática que afirma sus principios, proclama sus doctrinas y sostiene sus procedimientos á la sombra de las actuales instituciones de gobierno,» y bajo la jefatura del Sr. Sagasta. Es por lo tanto un periódico fusionista que se propone combatir rudamente la política conservadora, de la que dice que «en el interior nos empobrece y arruina, y en el exterior nos deshonorra y envilece.» En cuanto á los asuntos de su localidad, se declara adversario del actual ayuntamiento de Motril, cuya administración califica duramente, y se muestra inclinado hacia los bradores en la cuestión cañera. Devolvemos al colega su saludo y le deseamos venturosa prosperidad.

La procesion de ayer. A las cuatro y media de la tarde salió ayer del convento de Santa Paula la funcion que estaba anunciada, verificándose en la misma forma y orden en que se había dado cuenta en este periódico.

Hubo mucho recogimiento, tanto en las personas y corporaciones que formaban en ella, como en las que confluían á las calles y balcones para ver el acto religioso.

Don Juan Tenorio. Es ya casi una necesidad la representación en el día de hoy de la inmortal obra de Zorrilla; y parecería faltar algún elemento de vitalidad, si el público, lo mismo en este que en todos los pue-

blos de España, no pudiese invadir los teatros para familiarizarse en ellos con los difuntos—si vale la frase—en esta noche á su recuerdo consagrada.

Comprendiéndolo así el conocido aficionado D. Ricardo Amador, ha querido satisfacer esa necesidad tradicional, con el objeto, además, de beneficiar á una familia que ha quedado sumida en la miseria á consecuencia del cólera, obteniendo al efecto la cooperacion de varias conocidas personas, aficionadas á las representaciones teatrales.

Esta noche, pues, se pondrá en escena, en el coliseo de Isabel la Católica, el popular drama en cuatro actos y siete cuadros *Don Juan Tenorio*, destinándose los productos de su representación al socorro de la indicada familia. Véase el reparto de la obra:

Doña Inés de Ulloa, D.ª Filomena Prieto; *Brigida*, Srta. D.ª Gracia Viudez; *la Abadesa de las Calatravas de Sevilla*, D.ª S. Gentil; *la Tornera*, D.ª Petronila Gasco; D.ª *Ana de Pantoja*, Srta. D.ª Juana Rios; *Lucía*, doña Manuela Lopez; *la Sombra de D.ª Inés*, doña Inés; D. *Juan Tenorio*, D. Ricardo Amador; D. *Luis Megia*, D. L. Guixé; D. *Gonzalo de Ulloa*, D. F. S. Rodriguez; D. *Diego Tenorio*, D. S. Rosas; *Capitan Centellas*, D. S. Gentil; D. *Rafael Avellaneda*, D. José Quirós; *Marcos Ciutti*, D. M. Mendoza; *Butarelli*, don P. Robles; *Escultor*, D. R. Robles; *Gaston*, D. S. Perez; *Alguacil 1.º*, D. S. Pintado; *Idem 2.º*, D. M. Perez; *la Estatua de D. Gonzalo*, El Comendador; *Caballeros, sevillanos, encubiertos, curiosos, esqueletos, estatuas, ángeles, sombras, justicia y pueblo.*

Los precios son los siguientes: Palcos proscenio, 12 pesetas; segundos, 1ª; plateas y palcos principales, 10; segundos, 9; butaca con entrada, 2; delantera de platea con idem, 1'50; delantera de galería general y palco general con id., 1'50; asientos de platea y palco general con id., 1'25; delantera de paraíso con id., 1; delantera de anfiteatro alto, 1'25; sillas de galería alta, 1; entrada general, 0'75; de paraíso, 0'50.

Feria y toros en Antequera. El día 6 de este mes dará principio en dicha población la feria que, debiendo haberse celebrado en setiembre, fué suspendida á consecuencia del cólera.

El domingo 8 habrá corrida de toros, en la que debe estoquear el conocido diestro Mazzantini.

Machacar en hierro frío. Más de una vez nos hemos hecho eco de las quejas formuladas por el vecindario del Realejo, contra el abuso que se viene realizando con la reparacion de una casa denunciada anteriormente por el arquitecto municipal y en la que no se ha debido hacer obra sin someter á línea el edificio. Pues bien nuestras indicaciones, las razonadas quejas del vecindario, han caído en el vacío: el propietario continúa impertérrito la obra, á la que ayer dió tal empuje que hoy aparecerá la casa blanqueadita y todo como si la hubiesen acabado de construir de nueva planta.

¿Se puede saber por qué se permite esto? ¿Se puede saber para qué se han escrito y promulgado las leyes de obras públicas, ornato y policía?

Lo de las Carolinas. En forma de carta al señor ministro de Estado publica *El Día* un artículo en el que se hacen notables revelaciones sobre nuestra soberanía en las Carolinas.

He aquí la parte sustancial del artículo: «Hace algunos años que siendo gobernador de las Marianas un coronel en la actualidad retirado, y cuyo

nombre no hemos podido averiguar aún, pero que sabemos vive en Granada, se produjo una colisión en Yap entre las tribus allí residentes. Llegó la noticia de lo que ocurría á Agaña, la capital de las Marianas, y enseguida el gobernador fletó un barco mercante de los Estados-Unidos que allí se encontraba, embarcó en él algunas fuerzas y las envió á Yap para que restablecieran el orden, como lo verificaron. De este hecho, que no hace mucho tiempo refería en público el hoy coronel retirado, antiguo gobernador de Marianas, deben existir antecedentes en la capitania general de Filipinas, y aun en el ministerio de Ultramar, y no sería difícil averiguar en Granada algunos detalles que no se negaría á dar el que fué principal actor en estos casos.»

Segun tenemos entendido, el coronel á que se refiere *El Día* es D. Luis Ibañez, que, probablemente, será llamado á Madrid á conferenciar con el Sr. Ministro de Estado sobre el importante asunto de que se trata.

Enfermo. Dice *La Correspondencia*:

«Se encuentra gravemente enfermo en Valladolid, el padre de nuestro querido amigo Sr. Sanchez Roman, catedrático de la Universidad Central.

Deseamos el alivio del enfermo.»

El discurso de apertura. Leemos en nuestro apreciable colega *La Clínica*:

«Con motivo del fallecimiento del distinguido catedrático de Farmacia, D. Andrés Horques, que tenía á su cargo el discurso de apertura de la Universidad de Granada, se ha encargado espontáneamente de este trabajo el Excmo. Sr. Rector D. Santiago Lopez Argüeta, y apesar del corto tiempo de que ha podido disponer para realizarlo no tenemos equivocarnos conociendo el tema elegido, al asegurar que en el citado discurso brillarán una vez más las inapreciables dotes de talento, instrucción, juicio práctico y raciocinio severo, que admiramos todos sin excepcion en nuestro respetable y querido jefe y maestro, siendo para el cuerpo escolar médico un nuevo manantial de enseñanza que recogeremos ávidos, como lo hacemos siempre, con los raudales de ciencia que emanan de sus autorizados labios.»

A esto debemos añadir que, segun nuestras noticias, el discurso del Sr. Lopez de Argüeta versará sobre dos cuestiones de palpitante interés: los terremotos y el cólera, cuyos estragos ha sufrido recientemente la provincia de Granada.

D. Juan Bautista Topete.

Segun saben los lectores por nuestro telegrama de ayer, el sábado falleció en Madrid el general Topete. Nació en Tacotalpa (México) el 24 de mayo de 1801, y en 1835 entró en la Armada, en calidad de guardia marina, distinguiéndose en 1839 por el rasgo de audacia de pegar fuego á un barco del que se habian apoderado los carlistas. En 1845 era ya teniente de navio, y cuatro años después, mandando el *Masarnedo*, destinósele á la expedicion de Italia. Se distinguió en la guerra de Africa, coadyuvando con tacto y energia á las operaciones del ejército de tierra, mereciendo en dicha campaña la cruz de San Fernando y el empleo de coronel. En 1862, Cádiz le envió á las Cortes; pero poco después abandonó la política, y mandando la *Blanca*, fué á la guerra del Pacifico, en la que bloqueó á Calderas, se apoderó de once buques chilenos y tomó parte en los bombardeos de Valparaiso y del Callao, demostrando su bravura y sus altas dotes de mando. Todo el mundo sabe la parte tan activa que tomó en la revolucion de setiembre. Electo por la Junta de Madrid, desempeñó la cartera de Marina, señalándose como partidario acérrimo de la candidatura del duque de Montpensier, que votó en la Asamblea constituyente. Derrotada aquella, Topete dimitió el cargo de Ministro, y hubiérase retirado en absoluto de la política, á no verse obligado, á consecuencia del asesinato del general Prim, á representar el gobierno en la recepcion que se le hizo al rey D. Amadeo de S. Oya. Al proclamarse la República, acusado de reaccionario, fué conducido á las prisiones militares, de donde le sacó luego el gobierno. Después del golpe de 3 de Enero, volvió á ocupar el ministerio de Marina, acompañando al Duque de la Torre en su campaña contra el carlismo. En una de aquellas reñidas acciones, una bala enemiga rompió el

entaron del bravo contrabandante, quien al encontrarse con que habia perdido la vaina del arma que tenia en la mano, dijo á los que le acompañaban: «Mejor; me han aligerado de un peso inútil, porque mi espada no ha de descansar en mucho tiempo.» Vuelto de la campaña del Norte, abandonó el ministerio y la política; retirándose á la vida privada, y al seno de su hogar, donde la muerte le ha sorprendido.

Cartas á «El Defensor.» Madrid.

31 de Octubre de 1885.

Empezaré por decir que corre válida la aseveración de que España y Alemania han aceptado las conclusiones del Sumo Pontífice; y que de confirmarse esto, el conflicto que tanto nos ha preocupado camina rápidamente á satisfactorio término y las Cortes podrán convocarse desde luego si no ocurre el cambio de política en que los fusionistas siguen creyendo muy próximo.

La tarde ha estado fría, húmeda y amenazando lluvia. Los círculos bastante desanimados, comentándose las disidencias entre Romero y Villaverde, que los ministeriales desmienten, añadiendo que la conferencia que anoche celebraron estos personajes fué muy cordial, habiéndose si de futuros candidatos para diputados, pero de comun acuerdo en todo;

hay hueco para 33 aspirantes, pero á ellos aspiran 300.—También se ha comentado y discutido acerca de la actitud de los generales Lopez Dominguez y Salamanca que muchos aseguran marchan conformes por un mismo camino político.

El Rey se ha marchado al Pardo, acompañado del Dr. Camison y de algunos generales. Pronto se le reunirá la Reina.—La casa de Torono se ha visto muy visitada hoy; el expresidente del Congreso cederá su puesto á Romero Robledo con aplauso de los conservadores que ensalzan la disciplina del conde que no desea sino la paz entre los suyos. Los conservadores que no son húsares atacan á Romero por su afán de querer ser el primero, contra aquel precepto del Evangelio; pero en política dicen los bullidores que en ciertos momentos nada tan perjudicial como la modestia.

Ha muerto el vicealmirante Topete, tan popular en los primeros tiempos de la revolución; mañana se verifica su entierro que se espera sea lucido.—El duque de la Torre sigue en el mismo estado.—Los asuntos de personal preocupan entre los ministeriales.—Ya está resuelto aumentar la guardia civil y proveer las vacantes que hay en el Estado Mayor general del ejército.—Las recompensas por epidemias ofrecen algunas dificultades.—En teatros y salones ninguna noticia extraordinaria. Lo mismo puedo decir del correo de provincias. Los telegramas de esta tarde no traen nada de

noticias de sensaciones. Parece que es loco el que atentó contra la vida de l'Arcinet. Todas las potencias han reconocido ya la necesidad de reconocer y sostener el statu quo en los Balkans. Se cree que Bismark perderá las elecciones pues la mayoría de los compromisarios elegidos es del todo hostil.—P.

LA SEÑORA D.ª Concepcion Lopez y Lopez DE MENDOZA, falleció el 10 de agosto último. B. I. P. Los señores Sacerdotes que quieran aplicar el Santo Sacrificio de la Misa por el alma de la finada, el día 3 del corriente, en la parroquia de la Magdalena, desde las ocho de la mañana, recibirán el estipendio de ocho reales.

Colegio del Angel, Colegio Eclesiástico, número 8.—En este establecimiento se admiten alumnos internos, menores de 14 años de edad, medio pensionistas y externos.

Carruaje para Almería.—Del día 2 al 3 de noviembre saldrá de Granada un carruaje para Almería, admitiendo pasajeros para dicho punto. Pueden avistarse con D. Manuel Lumbreira, corredor de número.

Academia preparatoria para la de artillería y la general militar, á cargo del comandante de infantería D. José Lopez Terrons.—Plaza de San Gil, 10, 2.ª

Cultos.

Día 2.—La Conmemoración de los Fieles Difuntos y Santa Eustoquia, virgen y mártir.—Jubileo de las 40 horas, iglesia de San Matías: á las once función, en la que será orador el P. Francisco Jimenez Campaña; á las cuatro se hace el octavario de ánimas, y predica D. Antonio Sanchez Arco.—En la Catedral, á las ocho y media, se reza el rosario, á las nueve misa mayor, y á las diez misa de Requiem y responsos.—En la Real Capilla y en todas las parroquias, misa cantada y responso, y procesion de difuntos.—En Ntra. Sra. de las Angustias, á las cuatro, rosario, se hará la novena de ánimas, vigilia y procesion de difuntos.—En San Cecilio, á la oracion, noena de rogativa á Nuestra Señora de la Salud, y predica D. José Leon.—En Santa Ana y en la Magdalena, la devocion del mes de las ánimas.—Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Candelaria, iglesia de la Magdalena.—Día 3. Jubileo de las 40 horas en la iglesia de San Matías.

UNA EXPOSICION MÁS, UN TRIUNFO MÁS.

LA COMPAÑIA FABRIL «SINGER» tiene la satisfacción de anunciar al público que sus excelentes máquinas acaban de obtener en la Exposicion Internacional de Salud de Londres la MEDALLA DE ORO, suprema recompensa que allí se concedió á la industria.



También participa al público que toda máquina SINGER lleva esta marca en el brazo.

y que debe cuidarse de que todos los detalles sean exactamente iguales, para que no se vean sorprendidos por comerciantes de mala fé; y creyendo adquirir una máquina SINGER tomen una grosera imitación, defectuosa é inútil.

A PESETAS 250 SEMANALES. LAS MAQUINAS PARA COSER SINGER se encuentran en esta poblacion ZACATIN, NÚM. 40.

Calenturas, cuartanas, tercianas y fiebres palúdicas é intermitentes se curan infaliblemente con las píldoras febrífugas infalibles de Fernandez. Caja de 40 píldoras para las benignas, 12 rs., y de 81 para las rebeldes, 24 rs., y por 2 rs. más se remiten por el correo. Se hacen por fanegas, se venden millones de cajas, y las imitaciones no han podido mermar la inmensa clientela. Expendedores y elaboradores por mayor, Pablo Fernandez, Madrid. Plaza la Villa, 4 y Sacramento, 2, y las principales boticas de España, y en Granada, Rubio Perez, y todas las boticas de la provincia.

Fábrica de guitarras Y BANDURRIAS, de Francisco Ortega Avila, hoy de su viuda, establecida en la calle de Elvira, 42, Granada.—Premiado en la Exposicion granadina de 1876.—Grandes surtidos de guitarras de todas clases, desde las más superiores, hasta las más baratas. Se sirven pedidos fuera de la capital. Precios sin competencia.

La Alhambra. FÁBRICA DE CERVEZAS, 26, Jardines, 26. Servicio á domicilio. Depósito central, 21, CARRERA DE GENIL, 21. Correccaria.

Valdepeñas POR EL PROPIO COSECHERO.—En el antiguo y acreditado establecimiento de FELIPE NIEVA, situado en la calle de Recogidas, núm. 1, se reciben quincenalmente grandes remesas de vino, en botas preparadas al efecto, de las bodegas que el dueño del despacho posee en Valdepeñas, y cuyas especiales condiciones le hacen superior á cuantos con el mismo nombre se venden en esta capital.—Precios, á 48 reales arroba.

A voluntad de los albaceas testamentarios del finado D. Claudio Lerin y Alvarez, se venden varios muebles é instrumentos músicos y metal viejo en la casa núm 2 calle de los Santos, todos los días de doce á cuatro de la tarde.

Se alquila un segundo piso, calle de los Coches, núm. 3.—En la misma se venden libros.

No comprad muebles sin antes ver los del antiguo y acreditado establecimiento de Antonio Ruiz, calle de la Colcha, núm. 15, donde encontrarán un completo y extraordinario surtido en todas clases, á precios sumamente baratos.

A plazos ó al contado, se vende la magnífica casa núm. 8, calle del Estribo, construida de nueva planta y apropiada para cualquier clase de establecimiento.—Para tratar con su dueño, Gomez, 14.

Bazar de muebles DE MANUEL GURRERO Y COMP.ª, calle de Mendez Nuñez, núm. 57.—Contando esta casa con más elementos que ninguna otra de su clase, por tener sus talleres mecánicos movidos á vapor, ha fijado unos precios tan sumamente baratos, que le es imposible á nadie hacer la competencia.—Grandes surtidos en camas torneadas, modelos nuevos, mejor clase y más baratos que las que se venden traídas de otros puntos.—Se hacen persianas de cintas de inmejorable construcción, precios baratos.—Grandes surtidos de sillería de rejilla con rebaja de precios.

Centro general de suscripciones. Se completan y se suscribe á todas clases de obras por entregas, y á periódicos ilustrados y de modas.—Calle de Párraga, núm. 1, Granada.

D. Manuel Orejuela, dentista cirujano socio correspondiente del claustro de Medicina de Madrid, participa á sus muchos favorecedores, que ha recibido un magnífico aparato que hace la anestesia de la boca para extraer muelas sin dolor.—Construcción de dentaduras en cauchú sin muelles ni ganchos que tan incómodos son, y solo por presión atmosférica que tan cómoda es para la masticaion y pronunciación. Colocacion de dientes perfectamente, sobre bases de oro, platino y cauchú. Limpieza de dentaduras sin hacer uso de sustancias que puedan perjudicar el esmalte del diente. Orificaciones y empastes por procedimientos muy modernos.—Su gabinete, Sierra Baja, número 91, piso 1.ª, junto al café del Leon.—Nota: Se compone toda clase de dentaduras por desperfectos que están, y se garantizan dichos trabajos.

Mazzantini es el mejor papel para fumar.—Único depósito en Granada, Fajardo y Lopez, Capuchinas, núm. 15.

Infalibles específicos. Se cura la tos por dos pesetas; el asma, por dos id.; las fiebres, por dos idem; el estómago, por dos id.; la jaqueca, por tres id.; los dolores de todas clases, por tres id.; la gota, por dos id.; la esterilidad é impotencia, por 5; los herpes, por dos; los tumores, por 5; el cáncer, por 3; la vista, por 4; la sordera, por tres, y las hernias, por 10.—Dirigirse, acompañando el importe en sellos ó letras al Instituto Médico-Celular, Barcelona.

Colegio de San Isidoro. 4, Arandaz, 4.—Primera enseñanza elemental, superior y párvulos. Academia preparatoria para carreras especiales, Telégrafos, Aduanas, Banco de España, comercio, sobrestantes, intérpretes, etc. Repaso de las asignaturas del Bachillerato y Magisterio. Clases especiales, francés é inglés, caligrafía y dibujo. Las lecciones serán diurnas y nocturnas. Se admiten internos.—Precios sumamente módicos.

La Sultana, Gran establecimiento de novedades.—Sus dueños ponen en conocimiento del público, haber recibido el completo surtido de artículos para invierno, y llaman la atención de las señoras, respecto de los adornos recibidos, así como un gran surtido en confecciones y abrigos desde 80 reales en adelante.—Para trajes, pantalones, capas y abrigos. Gran colección de sombreros, porteros, sombrillas, gorros de punto, para sus de ricas seda á 30 reales, y otros artículos.—Para mudanzas y encargos, dirigirse á Miguel Lopez y Hermanos.

Pérdida. Desde la calle de Recogidas á la del Huerto, núm. 10, se perdió el día 27, dos pañuelos de Manila y otro negro más pequeño.—A quien lo presente en la referida calle del Huerto, se le darán más señas y una buena gratificación.

Lorette, nuestro corresponsal en París, para la admision de anuncios, tiene su oficina, Rue Saint Anne, 51.

D. José Fernandez, cirujano dentista, ofrece su gabinete á todas las personas que quieran hacer uso de sus conocimientos en el arte dental.—Orificaciones y empastes por todos los sistemas conocidos hasta el día. Limpieza de boca sin hacer uso de sustancias que puedan perjudicar el esmalte del diente.—Extracciones de dientes, muelas ó caries sin causar dolor, por medio de la anestesia.—Construcción de dentaduras hasta un solo diente, sobre bases de oro, platino ó cauchú, sin muelles ni resortes.—Su gabinete, plaza del Ayuntamiento, sobre la peluquería de Soler, su entrada, por la calle de Mariana Pineda, núm. 13, piso 2.ª

Se necesita un jóven com de quince años para que se encar que de una pequeña tienda de comestibles. Informarán calle de la Concepcion, núm. 2, piso 1.ª

Un jóven de 14 años de edad, regularmente instruido en leer, escribir y contar, que viene desempeñando el cargo de dependiente en el comercio, dos años y medio, desea encontrar colocacion.—La persona que lo necesite y quiera tomar informes de su fidelidad y honradez, puede dirigirse á la calle de Cuenca núm. 7 y 9 en Granada, donde le darán razon.

La Union y EL FÉNIX ESPAÑOL, antes, EL FÉNIX ESPAÑOL. Compañía de seguros reunidos. GARANTÍAS, Capital social, 48.000.000 Rvn. efectivos. Primas y reservas, 122.627.814'50 Rvn. 21 años de existencia. Esta gran Compañía nacional, cuyo capital de 48 millones de reales no nominales sino efectivos, y superior al de las demás compañías que operan en España; asegura contra el incendio, sobre la vida y el riesgo marítimo.—El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 21 años que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de Rvn. 97.655.225'05 Oficinas, Olózaga, 1.—Madrid.

LA SOLEDAD. SAN JERÓNIMO, 5. AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES, DE José Moral Robles. Esta casa se encarga de todo lo concerniente á entierros, honras y funerales, desde mandar vestir el cadáver hasta la colocacion del mismo en el nicho ó bóveda, incluso la lápida, pues el dueño de este establecimiento ha hecho todos cuantos esfuerzos y sacrificios están á su alcance, sin omitir gusto alguno, con el fin de que los ocios se hagan con todo el lucimiento y esplendor que corresponde, siendo único y solo, todos los útiles de su propiedad, como también cuenta con música ó canto llano y coches funebres á estilo de Madrid; en su consecuencia, hace más ventajas que ninguna de este género. SAN JERÓNIMO, NÚM. 3.

Mes de ánimas. El escrito por don Miguel Leiva Valentin, Canónigo de la Santa Iglesia Catedral, se vende á seis reales en la imprenta de Guevara.

MELROSE RESTAURADOR DEL CABELLO. Es positivo que restablece las canas, cabellos blancos ó marchitados á su color natural de la juventud. Se vende en frascos de dos tamaños á precios muy baratos, en todas las Peluquerías y Perfumerías. Depósito Principal: 114 Southampton Row, Londres; París y Nueva York.

INJECTION BROU Higiénica, Infalible y Préservativa. La unica que cura los flujos recientes ó crónicos, sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el metodo). 30 años de exito. París, en casa de J. FERRÉ, pharmacien, successeur de Brou, rue Richelieu, 102.

Notable medicamento. Aguas de Carabaña salino-sulfuradas, oficialmente reconocidas, autorizadas, oficialmente por los gobiernos de España y Francia y aprobadas por sus academias nacionales de Medicina.

Estudio sobre el cambio y mejoramiento del cultivo en la vega y demás territorio de la provincia de Granada, por D. Benito Ventud Peralta ingeniero agrónomo y catedrático de agricultura del Instituto de Granada.—Se vende en las principales librerías, al precio de tres pesetas cada ejemplar.

Colegio de San Gabriel. Calle de Arriola, número 6.—En este acreditado establecimiento bajo la direccion de un ilustrado y respetable sacerdote, se admiten por un módico precio, alumnos internos y externos, pensionistas y medio pensionistas. En él, reciben una educacion esmerada y cristiana así en las primeras letras como en la 2.ª enseñanza y facultad mayor. Hay tambien seccion de párvulos de ambos sexos.

La Moda ELEGANTE ILUSTRADA. Periódico especial de señoras y señoritas, indispensable en toda casa de familia.—Precios de suscripcion en provincias.—Ediciones de lujo.—1.ª edición: Un año, 40 pesetas; seis meses, 21 id.; tres meses, 11 id.—2.ª edición: Un año, 30 pesetas; seis meses, 16 id.; tres meses, 8'50 id.—Ediciones económicas.—3.ª edición: Un año, 2 pesetas; seis meses, 10'50; por tres meses, 5'50.—4.ª edición, propia para señoras y señoritas: Un año, 15 pesetas; seis meses, 8 id.; tres meses, 4'25 id.—Los abonos deben partir siempre del primer número de cada mes.—Administracion: Carretas, 12, principal, Madrid.

La Urbana. LA MÁS ANTIGUA DE SU CLASE EN ESPAÑA. Compañía de seguros sobre la vida, contra accidentes y contra incendios. Á prima fija. Director en esta provincia, D. Juan Manuel Villena. Oficinas, Progreso, 5.

Análisis de las aguas de Granada y sus contornos é indicacion de las virtudes medicinales que tienen, por don Alejo Luis Yagüe, catedrático que fué de farmacia en la Universidad de Granada.—Se vende en las principales librerías, al precio de 4 pesetas cada ejemplar.

Inglés y Francés á domicilio con peritudo y prontitud, por un profesor con títulos que lo acreditan, obtenidos en Inglaterra y Francia.—Precios módicos.—Puente del Carbon, 5, darán razon.

IMP. DE EL DEFENSOR DE GRANADA.